

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

IGUALDAD ANTE LA LEY

Si por un lado ha causado dolorosa impresión la prisión del Sr. Zapata, por otro se reconocen las ventajas morales de que todos seamos iguales ante la ley, pues la sociedad sería imposible si las garantías sociales fuesen un inconveniente para el respeto del derecho.

Si fuera posible que hubiese alguna diferencia en la aplicación de las leyes, claro es que esta diferencia no debería ser favorable a los que por su ilustración y su posición oficial están más obligados en primer término a dar buen ejemplo a sus conciudadanos; mas tampoco apetecemos con esto que haya ninguna excepción sifictiva para el Sr. Zapata, porque la caída es terrible, y los que están en lo alto, suelen padecer moralmente más que los que carecen de esta superioridad.

Gran ejemplo del progreso de los tiempos, es el ver con frecuencia en España y en el extranjero, que ni la posición, ni la riqueza, ni los honores, sustraen a los hombres del imperio de la ley.

En otra época, el interés de clase, por una parte, ó el valimiento de algún personaje poderoso por otra, habrían podido apartar al Sr. Zapata de la acción de los tribunales.

El Sr. Rodríguez Zapata, que aún en los últimos días de la pasada semana, como observaba *El Globo*, se hallaba al frente de los jueces de esta capital como decano, ha ingresado en la Cárcel Modelo bajo el peso de una acusación por supuesto delito de falsedad y abuso de funciones.

Quien durante mucho tiempo visitó la Cárcel Modelo investido con todos los prestigios de la magistratura, mora hoy en ella en calidad de preso.

La ley no distingue: todos los ciudadanos son iguales.

Esto no impide que merezca toda clase de consideraciones la persona que hoy sufre bajo su peso.

«El triste caso en que se encuentra el Sr. Zapata— escribe *El Tiempo*— viene a probar que acaso ha sido con él más dura que con otros la interpretación de la ley, por lo mismo que vestía la toga y por lo mismo que se hallaba investido con el honoroso y delicado cargo de juzgar a los demás».

Y luego añade el mismo colega:

«Que el afán de la populacheria no lleve ahora a los funcionarios, aficionados a la notoriedad y al bombo, a los tristes espectáculos que ya se han dado en otros casos que están en la memoria de todos; que la prensa deje a los Tribunales que juzgan al Sr. Zapata y a todos los que se hallan procesados, en paz y en gracia de Dios; que la coacción periodística, que es de las más imprudentes y perjudiciales que se dejan sentir, no caiga sobre los Tribunales de justicia en el caso de que se trata, porque es un juez el procesado; y que no haya ahora, como en otras ocasiones, sensatos é incesantes, pensando de antemano los que se declaran en no sé qué sentido, cuál de las actitudes halaga más la curiosidad del vulgo y produce mejores efectos en los libros de caja de las administraciones».

«Esto es lo que la verdadera sensatez exige y lo que demandan a la par el decoro de los Tribunales y el de la prensa periódica».

Importa mucho, en efecto, que la opinión se preserve de semejantes prejuicios.

Puede el Sr. Zapata, y así lo deseamos muy de veras, salir de la Cárcel limpio de toda sombra en su buena honra y fama.

Si eso llega a ocurrir, es preciso que el fallo de los tribunales no resulte insuficiente, a causa de prematuras apreciaciones, hechas y propagadas sin fundamento racional por la instintiva suspicacia del vulgo.

Mientras tanto, hemos de deplorar sinceramente la degradación del juez decano de Madrid, y deseamos que la justicia encuentre pruebas claras de la demostración de su inocencia.

Medidas sanitarias.

La Gaceta publicará mañana una real orden del ministro de la Gobernación, que tiende principalmente a reunir datos en dicho departamento sobre las condiciones higiénicas y sanitarias de la mayor parte de las poblaciones de la Península, por el caso de que ocurrieran graves alteraciones en la salud pública.

Al efecto se ordena a los alcaldes de las poblaciones cabezas de partido judicial, y a las que, sin reunir esta condición, tengan el mismo número de habitantes, que el día 1.º de Abril reúnan las Juntas municipales y nombren una ponencia, formada por dos individuos de su seno, uno de los cuales ha de ser médico, para que redacten una Memoria comprensiva de las condiciones higiénicas y sanitarias de las localidades respectivas.

Aprobadas estas Memorias por la Junta, deberán remitirlas los alcaldes a los gobernadores antes del 1.º de Mayo, y el día 10 de dicho mes convocarán éstos a las Juntas provinciales con el mismo objeto.

La ponencia la compondrán en este caso un médico farmacéutico y un arquitecto, que con vista de las Memorias de los municipales, informarán acerca de las medidas higiénicas y sanitarias más convenientes a la salud pública, árboles que deben plantarse, industrias que se ejercen, establecimientos de beneficencia, alimentación y albergues de los indigentes, enfermedades infecciosas que se han padecido

en el último quinquenio, alumbramientos de agua, etc., etc.

El 1.º de Junio remitirán los gobernadores a la subsecretaría del ministerio aquellos informes, y una vez extractados, se pasarán al Real Consejo de Sanidad para que con vista de los datos que se le faciliten, proponga las medidas que deban tomarse para mejorar el estado sanitario en España, y fijar las bases para la redacción de un reglamento general de higiene.

MELILLA

Contestación del general señor Martínez Campos.

El general Martínez Campos ha contestado al telegrama del gobierno aprobando incondicionalmente todos sus actos, con otro tan penetrado del patriotismo y de la modestia que caracteriza al ilustre caudillo, que con decirlo se le hace la mayor justicia con el mayor y más merecido elogio.

El ilustre general se ofrece al gobierno para prestarle sus servicios en donde los crea más útiles al país y a la Reina.

Regreso de tropas.

Ayer salió de Melilla para Málaga el vapor *Islaño*, conduciendo dos escuadrones de dragones, 400 licenciados de Alava y Toledo y 27 telegrafistas ingenieros.

También salió el *Bobat* con obreros de Administración militar y 60 mulos. Dicho buque conduce también al conde de Caserta.

Vapores.

Ayer llegaron a Melilla los buques siguientes: El *Paqueo*, procedente de Málaga, con correspondencia; el *Gibraltar*, de Gibraltar, con carga general, y el *Repoir*, de Orán, con ganado vacuno para el consumo público.

Alojamiento de fuerzas.

De los siete batallones expedicionarios que quedan de guarnición en Melilla, dos se alojarán en la plaza, tres en el Polígono y los restantes en barracones.

El coronel Sr. Roldán queda al frente de las fuerzas del Polígono.

El fuerte de la Concepción.

Dentro de pocos días quedarán terminadas las obras del fuerte de la Purísima Concepción.

Los anarquistas de Barcelona.

Hé aquí los detalles de la organización de los anarquistas en aquella capital:

El círculo anarquista de la calle de San Olegario, núm. 2, se trasladó por derribo a principios de 1893 a la calle de Riera, donde lo cerró el juzgado en Agosto del propio año.

El segundo grupo anarquista de la calle de San Olegario se le llamó, por irrisión, el grupo de los *sábios*, por los anarquistas franceses é italianos que á él concurrían.

Estos publicaron un semanario titulado *El Porvenir Anarquista*, contra el órgano de aquellos, titulado *El Productor*.

En el primero se censuraban los procedimientos pacíficos de los anarquistas españoles por no ser prácticos; y en oposición á esto crearon los anarquistas extranjeros un grupo llamado *El Terrorista*, que los otros llamaron el grupo de los *chiflados*.

De este grupo salieron Pallás, Salvador, Cerezo y otros anarquistas de propaganda.

La tirantez entre ambos grupos fué enorme.

El periódico francés *Pere Reinard* se puso al lado de los *terroristas*, ridiculizando al *Productor*. *La Revolle* lo defendió, y los anarquistas extranjeros se separaron del grupo de los *sábios* a principios de 1893.

Estos rehuyeron la complicidad con el atentado contra Martínez Campos y el realizado en el Liceo.

EL TESTAMENTO FALSO

Prision del Sr. Zapata.

Detalles.

Cuando entró en la Cárcel el Sr. Zapata, salió a su encuentro el director del establecimiento Sr. Cadalso. Después de saludarle le acompañó a la sala antropométrica, donde se procedió a la filación del procesado.

Durante este acto la emoción del señor Zapata era profunda y le hizo verter algunas lágrimas.

De la sala antropométrica pasó el señor Zapata al Centro de vigilancia, donde, en el libro correspondiente, fué inscrito su nombre.

El procesado rogó al Sr. Cadalso le permitiera recibir la visita de amigos y compañeros en la sala de juicios, pues repugnábale extraordinariamente conferenciar con ellos á través de la reja de los locutorios.

El Sr. Cadalso accedió á la petición. Por la tarde visitaron al Sr. Zapata su procurador el Sr. Muñoz y un hermano suyo, fiscal de la Audiencia de Sevilla.

Después de la filación entregaron al señor Zapata el capuchón con que los presos cubren el rostro. El señor Zapata lo conservó en sus manos hasta llegar al último rastrillo, el que

da entrada a las galerías de la prisión. Allí, para no ser visto de empleados y ordenanzas del penal, se colocó el capuchón, no quitándose hasta que llegó a la celda.

En las últimas horas de la tarde solicitaron entrevistas con el Sr. Zapata algunos reporteros.

El preso se negó á comunicar con los periodistas, y dió encargo de que no le pasaran recados más que de las personas de su familia ó de su intimidad.

Dice *El Liberal* que es posible que hoy sea puesto en libertad, bajo fianza, el ex-juez decano de Madrid, D. José Rodríguez Zapata.

Se ha encargado del destino de los jueces de Madrid el Sr. Osampo.

El auto de procesamiento del Sr. Zapata estaba desde el domingo último extendido y en poder del alguacil; mas teniendo en cuenta que anteayer eran los días del señor Zapata, quiso el Sr. Gil Muñoz guardar esta prueba de deferencia al ex-juez de Madrid, haciendo que no se cumpliera su disposición hasta ayer martes.

Los tenientes de alcalde.

En la reunión que ayer tarde celebraron los tenientes de alcalde, bajo la presidencia del Sr. Figueiras, se tomaron, entre otros acuerdos, los siguientes:

Marcar á las comitivas fúnebres que se dirijan al cementerio del Este, itinerario que impida su tránsito por la carretera de Aragón, en el trayecto comprendido desde la Puerta de Atocha hasta la Plaza de Toros.

Ordenar que se establezcan mingitorios en diversos lugares de la capital, en las condiciones de decoro que la decencia reclamara.

Prohibir que desde las doce del día circulen carros cargados de hortalizas y otros artículos por la calle de la Montera, para evitar la confusión que se produce diariamente con la aglomeración de vehículos y que impide el movimiento regular de los coches del tranvía.

Y convenir, en principio, que se restablezcan las antiguas presidencias de las Casas de Socorro, para que casen en este encargo los tenientes de alcalde, por la imposibilidad en que se hallan de atender á su inspección tan cuidadosamente como dicho servicio merece.

Lo de Carabanchel.

En libertad

Cinco facultativos, los Sres. D. Santiago Esquerdo, de la clínica del doctor Esquerdo; D. Eugenio Garrido, médico de Carabanchel; D. José Rodríguez, del manicomio de Clempozuelos; y los Sres. D. Teodoro Gil y D. Eugenio Jowa, forenses de Jetafe, han reconocido detenidamente á Pablo y Eugenio de Paz, opinando de un modo unánime que son dos degenerados.

La misma opinión, con algunas atenuaciones, les mereció también la señorita Carmen de Paz, hija, como aquellos, de una señora epileptica, que durante los últimos años de su vida dió evidentes pruebas de esta enfermedad.

Como los hijos de D. José Paz no presentan señal alguna de haber sido objeto de malos tratamientos, el juez de Jetafe ha decretado la libertad bajo fianza de dicho señor y su criada.

Los hijos del Sr. Paz continúan depositados en la casa del Sr. Canduas, vecino de Carabanchel Bajo.

Parece que será objeto de un procedimiento civil el extremo que se refiere á la desaparición de la herencia de los hijos del Sr. Paz.

LA LIRA ROTA

Así se titula uno de los cuentos del nuevo libro, titulado *La media docena*, que acaba de publicar el conde de las Navas, y según más por extenso dijimos días pasados. La falta de espacio nos impidió entonces insertar al lado del juicio de la obra, esta gallarda muestra de su contenido, basándonos hoy seguros de agradar á nuestros lectores.

No me preguntas la historia, ni te empeñes en averiguar el origen del pobre cieguetico, protagonista de este cuento. Qué te importa el nido desde el cual voló un día, ni quéones fueron sus padres, ni de qué, ni cómo, ni dónde vivía? ¿Se lo preguntarías, por ventura, al ruiseñor que un momento recrea tu oído y después se oculta entre el follaje de las selvas?

Todas las tardes de aquella primavera, en que sucedió lo que voy á decir, los transeúntes, al regresar de su paseo, veían á un niño ciego al plé del farol central de una plaza (en Granada), con las piernas cruzadas, entre ellas un sombrero informe—vuelto del revés á manera de esportilla, para recoger los cuartos—el cayado en el suelo, al alcance de la mano, y á su izquierda y enroscado, un perrillo de raza indefinible.

El ciego se llamaba, ó le llamaban, *Joseliyo*, y al perro *Merlín*. *Joseliyo*, que así pronunciaban los andaluces, se pasaba allí como una hora con el guitarra roto encima de los muslos y las manos sobre el instrumento, fijos en el cielo sus ojos sin luz, inmóviles siempre y muy abiertos.....

«¿Qué pensaría el pobrecito á los diez años no cumplidos?

«¿Qué distinguiría en el fondo de su eternidad?»

na noche que le hacía *sourir* con tanta dulzura?

De cuando en cuando, el soplo de la brisa que bajaba de la Alhambra agitaba las negras trenzas del muchacho, y éste sorbía, por decirlo así, con ansia aquella onda de perfumes y armonías lejanas que desataban su frente acariciando su oído al pasar.

Al dar las oraciones, casi al mismo tiempo que encendían los faroles públicos, el cieguetico dejaba de soñar despierto; requería el guitarra, murgriento y cubierto de parchos que cublaban innumerables rendijas, y comenzaba á templarlo hiriendo las sebosas cuerdas, de modo que aus sonidos parecían quejas. Cuando *Joseliyo* comprendía que ya le rodeaba alguna gente, garrapataba de firme encunpando por el coimillo, abrazaba bien el instrumento como si fuese una hermosa pareja de baile, preludiaba las melenueñas, y echando hácia atrás la cabeza, después de moverla suavemente de un lado á otro, los ojos clavados en el cielo, rompía al fin con un *jay*..... ayll! prolongado, precursor del inmediato cantar.

Y siempre era éste muestra acabadísima de un género de canciones populares de Andalucía, país del sol, de las flores, de las niñas candorosas y de la gracia; canciones sobre las que han escrito mucho los sábios; canciones que alaban en primer término á Dios, á la patria, á las personas que nos rodeamos en el mundo y á la madre naturaleza.

«¿Sabes perfectamente quién es Dios.....? ¿Y lo crees?»

«¡La patria!... sabes qué cosa es? Pues mira, es tu cuna; tus padres; tus hermanos; la iglesia donde oyes misa; el idioma; los versos de Zorrilla y la música de Barberí».

«La madre naturaleza..... es así como la esperanza de Dios, en donde guarda el trigo con que hacen el pan; las viñas que dan Jerez y Valdepeñas; los pollos que se comen asados y las naranjas con que juegas en el Retiro».

«No puedes figurarte cuánta pasión había en la voz del cieguetico cuando cantaba la siguiente copla:

La Virgen de los Dolores
es la que sabe mi mal,
que me meto en su capilla
y me jarto de llorar.

El último verso de este sentido cantar se perdía entre los ecos de las alamedas que bordean las márgenes del Darro (un río que arrastra oro entre las arenas de su lecho) y ya requería el cieguetico al báculo para abandonar su puesto, cuando oyó una voz, que él tomó por arrallos de toritos enamorados, voz que decía: «Toma, hermanito.» Al propio tiempo escuchó también el sonido argentino de una peseta que caía sobre los cuartos en el fondo del sombrero.

Algo así como lo que tú sientes, cuando al abrir los ojos al despertar, los labios de tu madre se posan sobre tu frente, sintió *Joseliyo* al escuchar la voz de Aurorita, que volvía aquella tarde de paseo con su aya y una gajuita inglesa llamada *Fly*.

Un perfume de grandeza y distinción halagó el olfato del cieguetico, que lo aspiró con delicia. —¿Así debe goler en la gloria—murmuró *Joseliyo*, que no sabía lo que era signa de Colombia rusa de la buena, con la que acostumbraba á perfumarse Aurorita su pañuelo.

Muchas tardes siguió cantando el trovador callejero al plé del farol de la gran plaza, y muchas se detuvo la niña á escucharle, depositando siempre una peseta en el fondo del mangriento sombrero.

El desagradado presentaba siempre la proximidad de su protectora, la oía desde muy lejos y cantaba algunas veces:

Por mi corazón conozco
cuando estás cerca de mí,
porque golpa en el pecho
y se me quiere salir.

Joseliyo, ciego desde que tenía un año, se imaginaba á Aurorita tan blanca como las espumas que coronan las olas antes de deshacerse en la playa, con los ojos azules como las turquesas, con el caballo del color de las espigas en Agosto.

Sus labios debían parecerse á las guindas de Zamora en completos madurez. Y todo esto se lo figuraba el ciego confusamente, desdibujado, así como un girón de bruma que surge al amanecer á la orilla del lago entre juncos y espadañas.

Aurora decía siempre: «Toma, hermanito.» y *Joseliyo* respondía: «¡Dios se lo premie!» y nunca se dijeron más. Pero el ciego escuchaba á su protectora hablar con otra mujer en una lengua extranjera que él pretendía traducir en ocasiones. Oía á la gente del corro decir, cuando Aurorita se alejaba: ¡Dios la bendiga! ¡qué hermosa es y qué buenos sentimientos tiene!»

Sentía que *Fly*, la preciosa gajuita inglesa, que la niña traía atada con un cordón de seda verde, se dignaba de cuando en cuando soportar alguna que otra caricia de *Merlín*.

En una palabra, Aurora y *Joseliyo* eran amigos sin conocerse mas que de vista..... y esto á medias.

Una tarde faltó la niña á la cita. El ciego siguió cantando hasta quedarse sin público; luego se tendió el guitarra sobre los muslos, y con las manos caídas sobre el instrumento, alzó los ojos al cielo..... aquellos ojos sin luz, inmóviles siempre y muy abiertos.

Pero *Joseliyo* ya no sentía; gruesas lágrimas caían sobre el guitarra, rodando en la mugrienta caja como las primeras gotas de un aguacero sobre el polvo. Luego, una mano ruda sacudió al ciego por un brazo.

«¡A dormir!.... No son estas horas de dar concierto..... ¡Arriba, tunante!»

El pobre *Joseliyo* ya no volvió á sentarse por las tardes al plé del farol de la gran plaza.

Diariamente recorría en balde las calles principales de la población buscando á Aurorita, y nunca la encontraba. Dejaron de

«Entonar los ruiseñores
Sus trinos en la ribera,
Limando los corazones
De dulcísima tristeza.....»

Dejaron de escucharse luego el canto de la cigarral y el del grillo, y los silbos del mochuelo en la torre solitaria, y griznateo, en fin, las grullas.

En una palabra, que se echó encima el invierno.

Había anochecido, comenzaba á nevar copiosamente, y las calles estaban desiertas y mal alumbradas.

Envuelto en una capeja de color indudible y con más agujeros que cilla de azar castañas, llegó *Joseliyo*, sin saber cómo, rendido de fatiga y dando diente con diente, á la plazoleta de un barrio extremo de la ciudad. Formaban aquella una gran casa, con honores de palacio de otros tiempos, y la iglesia y tapias del huerto de un convento de monjas. A la puerta de la iglesia se llegaba subiendo empinada escalinata de seis ó siete peldaños. La puerta estaba protegida por aucho tejado, muy saliente, que se apoyaba en antiquísimo vigamen.

Ayudado del báculo—sexto sentido de los ciegos, como ha dicho Campoamor—y precedido de *Merlín*, cuya campilla al borde de los escalones sonaba tristemente, subió *Joseliyo* hasta la puerta de la iglesia y se acercó en el quicio para guarecerse del temporal y ver si pasaba un alma caritativa que le diese unos céntimos con que desayunarse y pagar el rincón de la posada en donde se recogía por las noches.

«¡Infeliz no había comido desde el día anterior!

Tenía fiebre y muchísimo frío: en el cuerpo, porque nevaba; en el alma, porque nuestro cieguetico era huérfano y pobre. Haciendo grandísimos esfuerzos, dejó el guitarra á un lado, se frotó las manos en ambos muslos para establecer la circulación de la sangre, se encojó, por decirlo así, en un rincón, volvió á empuñar el instrumento, y después de templarlo, con voz que más parecía gemido de un alma en pena, cantó entre ayes y suspiros de angustia y desaliento:

¡Madrecita mía,
Yo no sé por dónde
Al espejillo donde yo me miraba
Se le fué el azogue!.....
¡Se le fué el azogue!.....
¡Se le fué el azogue!.....»

Al poco rato sintió pasos en la escalinata; *Merlín* comenzó á mover la cola alegremente; luego una mano muy suave cogió la atenta de *Joseliyo* y depositó en ella..... ¡un duro!.... no cabía duda: ¡era un duro! Aquella moneda representaba para el pobre mendigo una cena succulenta, una cama caliente y un día ó más de descanso de sus muchos trabajos. Y, sin embargo, el cieguetico no parecía alegrarse de tamaña fortuna. Una voz que él conocía bien, había dicho con mal disimulada impaciencia, al darle la moneda:

—Toma, hermanito, y váyase á cantar á otro lado; hay una enferma, y la incomoda la música.

Aquella voz era de la mujer que acompañaba siempre á Aurorita.

—La enferma ¿es quizás la buena niña que siempre me socorres?

—La misma..... y le hace mucho daño lo que siempre me socorres.

—Pero ¿tan mala está?—Interrumpió *Joseliyo* con angustia infinita.

—¡Mucho..... mucho!—respondió el aya alejándose precipitadamente.—¡Dios quiera que siga de esta noche!

El cieguetico rompió á llorar con grande amargura, sin hacer caso de las caricias que le prodigaba *Merlín* lamándole las manos.

Así pasaron dos horas muy largas, como son siempre las horas del dolor.

Al fin *Joseliyo* dejó de llorar, abrió los brazos de pronto, y la guitarra, resbalando sobre sus rodillas, rodó por los escalones y fué á parar, hecha añicos, hasta la plazoleta.

La nieve seguía cayendo lentamente sobre la tierra; *Merlín* suilaba sin cesar junto á su amo, y la luz mortecina de la aurora alumbraba ya el horizonte, cuando las puertas de la iglesia se abrieron de par en par.

El sacristan movió el cieguetico de un lado á otro, y el cieguetico no se levantaba.

«¡Pobre *Joseliyo*! ¡Estaba muerto! Su espíritu, en compañía del de Aurorita, había volado al cielo.

Allí, envuelto en nube azul, estaba el niño, que ya veía, pulsando un arpa de oro con cuerdas de diamantes. Aurorita, á sus plés, cantaba las alabanzas del Señor.

Joseliyo ya no sentía frío en el cuerpo ni en el alma. Ya no molestaba á Aurorita la música del ciego.

Dios premiaba á éste con la eterna bienaventuranza, porque había llevado con resignación en el mundo sus trabajos, y á la niña porque con el bálsamo de la caridad alivió los dolores del pobre huérfano.

Alguna vez envía el Señor á la tierra al cieguetico para que dé música á los niños buenos.

Muchas veces está junto á ti tocando el arpa de oro. Mientras duermes él despierta sus blancas a'as á la cabecera de tu cama.

¿No le conoces?.... ¿No? ¡No! ¡No! *Joseliyo* es el agradecimiento que engendra la caridad. *Joseliyo* es el ángel de tu guarda.

El testamento falso y los solterones.

A propósito del testamento falso, de que á diario se ocupan los periódicos, recuerdo a cronista que la herencia de un señor que vivía en un estrecho rancho en la miseria, y que dormía sentado delante de un viejo armario para custodiar durante el sueño los tomos de un *Diccionario Geográfico* de Madrid, entre cuyas páginas tenía escondidos fajos de billetes de mil pesetas, fué a ser pasto de las travaras de un listo secretario de Ayuntamiento, que se aprovechó del *ad interitum*.

«Si D. Miguel Carranza—añade—cuyo testamento, acusado de falsedad, es objeto del litigio de actualidad en que se ocupan los periódicos de la corte, hubiera tenido herederos legítimos y directos, ó bien arregladas sus disposiciones testamentarias, no se disputaría hoy su herencia en los términos en que se hace, revelando el proceso, además de avaricias del interés de las personas mercenarias que rodean á los solterones ricos, defectos de la organización curulesca.»

Crimen en Puerto Real.

Se ha cometido un crimen en Puerto Real, que ha impresionado profundamente á todo el vecindario.

En la noche del domingo último tocó á fuego la campana de la iglesia parroquial, poniendo en conmoción á aquel pacífico vecindario.

El suceso ocurrió en una casa de la calle de San Ignacio, en donde vivía la señora doña Leonor Maynet, propietaria de la casa en que tuvo lugar el siniestro.

En una habitación de la casa encontráronse el cadáver de la referida señora, pero presentando señales de haber sido muerta antes de que el fuego quemase su cuerpo.

Trasladados los restos de la infeliz señora al depósito del cementerio, en éste se pudo apreciar que se trataba de un crimen.

De la autopsia practicada en el cadáver de la anciana doña Leonor Maynet resultó que tenía heridas de arma blanca, una de ellas mortal de necesidad.

La mitad del cuerpo estaba quemado, así como el cuero cabellado.

El aspecto del cuerpo era horroroso. Los criminales envolvieron el cadáver en varios sacos donde la interfecta guardaba los garbanos recogidos en su campo.

La desgraciada señora que ha sido víctima de este crimen, podía una regular fortuna y estaba emparentada con familias distinguidas.

Suponese que los criminales entraron por las azoteas colindantes, pues cuando las autoridades acudieron al incendio, tuvieron que violentar las puertas de la calle para entrar en la casa.

Un perro que había en la misma fué hallado muerto en la habitación inmediata á la en que estaba Leonor.

El can no pertenecía á ésta, sino á un individuo que lo había apesadado.

Avocado el juez del Puerto de Santa María, se trasladó inmediatamente á Puerto Real, acompañando del capitán de la Guardia civil.

Han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado, José y Joaquín Bermúdez Morales, José María Castaño Ortiz, José Varas Gomez, Manuel Castaño Duarte, Francisco Serrato, José Macías y Josefa Castaño.

Ayer tarde marcharon á Puerto Real el fiscal y el abogado fiscal de la Audiencia de Oádiz.

El crimen ha producido gran sensación en Puerto Real.

La Academia Española.

Anoche, á primera hora, estuvieron en el Palacio de los señores conde de Chaves, Cánovas del Castillo y Tamayo, en representación de la Academia Española, con objeto de invitar á S. M. la Reina á la inauguración del nuevo edificio de la Academia.

S. M. la Reina ofreció asistir al acto si las ocupaciones ineludibles no se lo impiden. Dicho acto revestirá gran solemnidad, y en él se leerán varios trabajos, entre ellos uno sobre la historia de aquella docta corporación, escrito por D. Alejandro Pidal.

La señora de Ruiz Zorrilla.

Ha sido muy sentida en Búrgos la muerte de la distinguida y virtuosa esposa del Sr. Ruiz Zorrilla, cuya familia goza en la provincia de generales simpatías.

En Covarrubias, pueblo natal de la finada, se preparan solemnes honras fúnebres.

El cadáver de la finada será conducido á Búrgos.

Con este motivo, se prepara en dicha ciudad una manifestación de duelo, la cual no tendrá ni su remotísimo carácter político, que no se complace con tan lúcido espectáculo.

Los republicanos progresistas de Valladolid han acordado celebrar solemnes funerales por el alma de la esposa del Sr. Ruiz Zorrilla y dirigir á éste un sentido telegrama de pésame.

La junta del partido republicano progresista de Madrid, ha acordado que una numerosa comisión de su seno, á la que podrán agregarse los correligionarios que gusten, salga en el expreso de Francia, llegando hasta Hendaya, con objeto de acompañar á Búrgos el cadáver de la señora doña María Barbado de Ruiz Zorrilla.

Probablemente formarán parte de la comisión los Sres. Muro, Zazo, Girard de la Rosa, Catena, Nebrota, Hidalgo Saavedra y algunos más.

Los restos mortales de dicha respetable señora saldrán hoy de París, llegando á Búrgos el viernes por la mañana.

El País ha enviado á su director y á su propietario para recibir en Irún los restos de la señora de Ruiz Zorrilla.

Los balcones del Circulo progresista continuaron enlutados ayer.

La Semana Santa en Sevilla.

Signen llegando á Sevilla gran número de viajeros para presenciar las festivida-

des de Semana Santa, y siguen en aumento la animación.
Ayer llegaron la condesa de Miravalles, la marquesa viuda de Valdiguieles, el senador vitalicio Sr. Leon y Llerena y otras muchas personas distinguidas.
Hoy saldrán cinco cofradías, el viernes otras cinco, el viernes de madrugada cuatro, y seis más el mismo día por la tarde.
Todas rivalizan en lujo, riqueza y gusto artístico.
En Sevilla el tiempo es espléndido y la temperatura primaveral.

Fiesta aragonesa.

El sábado próximo se celebrará una fiesta de aragoneses en el Hotel Inglés, organizada por Eusebio Blanco.
En ella tomarán parte los notables concertistas D. Angel Sota, verdadera notabilidad tocando la bandurria, y D. Santiago Lapuerta, que acompaña, como nadie, á la guitarra y que canta las *jotas* aragonesas con un sabor *blaturo* que nadie supera y que muy pocos igualan.

Anoche se hicieron en un salón del entresuelo del café de Londres, ante un concurso de que formaban parte, entre otros, Ramon Carrion, Vital Aza, Estremena, Blasco (padre é hijo), Granda, Chapi, Manrique de Lara y otros varios, y no hubo manos que quedasen ociosas en el aplauso tributado á esos dos artistas, que saben cuantas *jotas* se han hecho y que las interpretan con una delicadeza y un sentimiento superior á todo encomio.

Sabemos que en la fiesta del sábado habrá una imagen de la Virgen del Pilar, y que en ella rendirán tributo cariñoso á su País los nobles hijos de Aragón, reuniéndose fraternamente á refrescar recuerdos de la infancia y á bendecir unidos á la patrona de Zaragoza.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES.

La Sociedad Española de Higiene.

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública bajo la presidencia del doctor Pujadó.

El Sr. Obregón pronunció frases de elogio en favor del mérito cívico de esta corporación. D. Felipe Ovilo, por sus patrióticos trabajos junto al emperador de Marruecos, con motivo de la última embajada española que ha visitado aquel imperio, acordándose, á propuesta de la presidencia, dirigirla un oficio de felicitación en nombre de la sociedad.

El Sr. Valera Jiménez hizo una moción para que se ruego á la prensa periódica que no publique con tantos detalles la relación de los crímenes, suicidios y catástrofes que por desgracia se suceden con mucha frecuencia en esta época.

Entrando en la orden del día, defendió sus conclusiones acerca de la reglamentación higiénica de la industria el Sr. Rober, y es combatida por los Sres. Ubada, Obregón y Serabita, levantándose la sesión por haber pasado la hora de reglamento.

Sociedad Geográfica de Madrid.

Anoche dió su anunciada conferencia en dicha Sociedad D. José Nieto Aguilar.
«Estado actual y porvenir del Archipiélago Filipino» fué el tema escogido por el Sr. Nieto, que hizo gala del conocimiento que tiene de nuestra posesión oceánica, por haber vivido en ella largo tiempo y haber tomado parte en la campaña de Joló.

En su disertación, deploró el conferenciante el lamentable abandono en que yacían las islas Filipinas, en las que apenas fijan sus miradas los gobiernos españoles, cuando allí se atesoran inmensas riquezas inexploradas.

El Sr. Nieto fué muy aplaudido.

Los presupuestos.

El ministro de Hacienda ha dirigido una real orden á todos los departamentos ministeriales, encareciéndoles la necesidad de que nitimen con rapidez los presupuestos parciales para redactar el presupuesto general que ha de presentar á las Cortes.

La insurrección del Brasil.

Buenos Aires 21.—Los insurrectos de Rio Grande están, al parecer, decididos no cejar en su empeño y atribuyésales el propósito de continuar la guerra civil.

Lisboa 20.—Es muy posible que las corbetas portuguesas *Mindello* y *Alfonso de Albuquerque* que hegan escala en las islas Azores, donde desembarcarán Saldaña de Gama y los oficiales insurrectos brasileños, que quedarán allí á disposición del comandante militar de Angra.—*Fabra*.

El Machichaco.

Santander 20.—El ingeniero de la fábrica de dinamita de Galisano, Sr. Fuertes, bajó hoy al fondo del mar á 15 metros de profundidad, reconociendo todas las inmediaciones del buque.

Varias máquinas han invertido vapor en la bodega del *Cabo Machichaco* para facilitar el arranque de la nitroglicerina adherida al fondo.

Se han extraído 25 toneladas de piezas de hierro de que se hallaba cubierta la máquina del vapor.

Asimismo se han desahogado varias cajas grandes llenas de envases de hojalata vacíos.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Elecciones.
La Haya 20.—Las elecciones para la segunda Cámara se verificaron el día 10 de Abril.

La próxima legislatura dará principio el 16 de Mayo.

Kossut.
Turin 20.—El célebre revolucionario húngaro Kossut se encuentra en la agonía.

Crisis en Bélgica.

Bruselas 20.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, el Sr. Barpaert declaró que el gabinete ha presentado la dimisión á consecuencia del resultado de la votación de las secciones en el proyecto de representación proporcional. Los ministros continuaron al frente del despacho de sus respectivos departamentos hasta el regreso del rey.—*Fabra*.

La marina inglesa.

Londres 21.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda Mr. Harcourt, contestando á una pregunta que le dirigió Mr. Cremer, dijo que no era posible pensar en disminuir el presupuesto de gastos del ministerio de la Marina.

Mr. Cremer arguyó que debía hacerse como medio de que las demás potencias imitasen el ejemplo de Inglaterra y llegasen todas al presupuesto de la paz; pero el ministro calificó de ilusoria dicha teoría, y añadió que era de todo punto indispensable el mantenimiento del poderío naval de la Gran Bretaña.

Conservada la supremacía marítima, es la única manera de que pueda permanecer neutral y alejada de todas las combinaciones que hagan los países continentales.—*Fabra*.

La Gaceta.

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Decretos sobre personal.

Los firmados ayer por S. M. de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Cese.

Real orden de Gracia y Justicia disponiendo que D. Antonio Diaz Cañabate cese en el cargo de subsecretario interino de dicho ministerio.

Los destinos de los sargentos.

Real orden de la Presidencia aclarando varias dudas acerca de la facultad de los Ayuntamientos de exigir garantías á los sargentos para desempeñar determinados cargos.

Las precedencias de Anadolí Cavak.

Real orden de Gobernación disponiendo sean cometidas á tres días de observación las precedencias de Anadolí Cavak.

AL MENUDEO.

Desgracia.
El *Pilago*, que procedente de Tanager llegó ayer á Cádiz, conducía 40 reses vacunas. Al tratar de suarar á una de ellas, un sujeto llamado José Sanchez resultó con una cornada de consideración en el muslo derecho.

«Meeting» socialista.
El partido socialista obrero de Madrid celebró anoche la conmemoración del aniversario de la *Commune* con un *meeting* en el Liceo Ruso.

Se pronunciaron varios discursos, siendo el más notable el del compañero Pablo Iglesias, que atacó á la burguesía y á los jefes de los partidos republicanos, cuyos programas políticos son, á su juicio, tan reaccionarios como los de los partidos monárquicos.

Todos los oradores fueron muy espléndidos, reinando en la reunión el orden más completo.

Los concurrentes no bajarían de 500, pertenecientes á la clase obrera.

Los operarios de la fábrica del gas. A las tres de la tarde se presentó ayer en la inspección de vigilancia de la cuarta zona, que comprende los barrios del Puente de Toledo y Segovia, el portero de la fábrica del gas para dar cuenta de que anteayer por la tarde y ayer por la mañana habían promovido alborotos varios obreros de la fábrica.

Parece que quince operarios que habían sido despedidos se amotinaron, amenazando puñal en mano á los capataces, por creer que estos eran los causantes de que quedarán sin trabajo.

La agresión fué rechazada energicamente por los agredidos y otros dependientes de aquel centro.

Ayer por la mañana volvieron los alborotadores á la fábrica con objeto de que se les admitiera, y en vista de que no se accedió á sus deseos, persistieron en sus amenazas, dando lugar á otro escándalo.

La policía supo que los principales iniciadores de los alborotos eran Manuel Domingo y Amadeo Terrado, y ayer se dió orden para detenerlos.

La mujer adúltera.

En el juzgado de instrucción de guardia un caballero de cincuenta y cinco años de edad, llamado D. M. G. S., denunció por escrito que su mujer, doña Aurora G., jóvena de veinte años, sostenía relaciones amorosas con un individuo llamado D. J. L. P., consignando tambien en dicho escrito el fundamento de sus sospechas y el día y hora más oportuna para sorprender á la adúltera.

Provisto del correspondiente mandamiento, se presentó anoche el delegado de vigilancia del distrito del Congreso en la calle de las Huertas, núm. 34, piso segundo, habitación del denunciante, Sr. G. S.

En dicho cuarto fueron sorprendidos la adúltera y su amante, siendo los dos detenidos y llevados á disposición del juez de instrucción de guardia.

Pólvora.

Ha fundeado en Cádiz el vapor *San Ignacio*, procedente de Liverpool, con considerable cargamento de pólvora, destinada al arsenal.

Un niño ahogado.

En la madrugada del lunes se incendió casualmente una choza situada en el Pinar de Rosalío, término de Sanlúcar de Barrameda.

Murió ahogado un niño de cuatro años de edad.

Ahogada en poca agua.

Anteayer, en el barrio de Lonelido (San Sebastian), pereció ahogada una mujer en

una charca de agua que no tendría cinco centímetros de profundidad.

Se supone que la pobre sufrió un accidente y cayó de bruca en la charca.

El comandante Cañizares.

Ayer llegó á Cádiz, procedente de Tanager, el comandante de ingenieros don Eduardo Cañizares, presidente de la disuelta comisión militar cargo del Sultán.

D. Pascual Ribot.

Ayer se verificó en Palma de Mallorca el entierro de D. Pascual Ribot, padre del gobernador civil de Valencia.

El entierro fué una grandiosa manifestación de duelo. La casa del finado se vio llena de amigos y deudos, figurando entre los primeros la representación de la nobleza, de la propiedad, de la alta banca, de las corporaciones oficiales y de cuanto en Palma tiene alguna representación.

Una comisión de la Academia de Jurisprudencia, presidida por el Sr. Canalejas, visitó ayer al ministro de la Gobernación, para cumplimentarle.

El Sr. Sanchez Arjona.

Dicen varios periódicos que figura en la promoción última de senadores vitalicios el nombre del diputado Cortés Sr. Sanchez Arjona.

El director de la Tabacalera.

No sabemos qué motivos tendrá *El Tiempo* para dar esta noticia:
«Parece que, al fin, el Consejo de administración se aldrá con su propósito de nombrar por sí el director y garante, recabando el gobierno á su vez el derecho de nombrar libremente su representante cerca de dicha Sociedad.»

En este caso, se suprimirá el cargo de subdirector, con lo cual la Sociedad Arrendataria se ahorra 3 000 duros al año.
Es muy probable que el delegado del gobierno en el arrendamiento de tabacos quede encargado del servicio de inspección.»

Muerto ilustre.

Ayer falleció en Segovia el acopiado de la Catedral doctor D. Andrés Gomez Somorrostro.

Tenía setenta y ocho años de edad. Recientemente, como recordarán nuestros lectores, habia abjurado de sus principios masonicos.

Estaba condecorado con las cruces de San Juan y Carlos III.
Era orador distinguido y escritor é historiaror eminente.

Cerca de Anglet ha sido encontrado sobre la yerba un hombre muerto de un balazo.

No se han hallado armas ni papeles por los cuales pueda sospecharse que se trata de un suicidio, ni tampoco presentaba el cadáver señales de violencia que hagan sospechar que el móvil del crimen pudo ser el robo.

El marqués de Corvera.

Con motivo del fallecimiento del marqués de Corvera, el Ayuntamiento de Murcia ha acordado que una comisión de su seno vaya á Archena á dar el pésame á la familia.

Tambien ha acordado colocar el retrato del marqués en el salón de sesiones y celebrar solemnes funerales en la Catedral.

Un crimen.

En Málaga, en el barrio de la Trinidad, un gitano dió ayer una tremenda puñalada á un corneta licenciado del regimiento de Borbon.

El agresor ha sido preso y el herido se halla en estado gravísimo.

Envenenador.

La Guardia civil ha detenido á José Castellanos, acusado de tentativa de envenenamiento de varias personas en el pueblo de Santa Perpétua (Barcelona).

Un descarriamiento.

Entre Puente Genil y Ossa de Baza, descarrió ayer un tren de mercancías.
Los viajeros del correo tuvieron que trasladarse.

El «Venadito».

El crucero *Conde de Venadito* practicó ayer pruebas con las reparaciones hechas en sus calderas.

Salió por el canal de tierra y dando vuelta por fuera del Diamante y la Galera, entró en el puerto de Cádiz por el canal principal.

No quieren luz.

El Ayuntamiento de Cifuentes (Guadalupe), que consta de nueve concejales, se ha quedado en cuadro, por haber dimitido, uno tras otro, seis de aquellos.

La Juventud Monárquica.

La junta directiva de la Juventud Monárquica visitó ayer al Sr. Silvela, saliendo altamente satisfechos de la cordial acogida que le dispensó tan ilustre hombre público.

La madre del Sr. Moya.

A las tres de la madrugada de hoy los médicos de capangas habían perdido toda esperanza de salvación en la enfermedad que viene padeciendo la madre de nuestro querido amigo el director de *El Liberal*, D. Miguel Moya.

Banquete.

Ayer se celebró en Babuoso, en honor del general Bergés un banquete.
El alcalde, el capitán general Sr. Bergés y el ex diputado Sr. Alban, pronunciaron elocuentes brindis por la prosperidad de España y de aquel país, digno de mejor suerte.
El capitán general los ha prometido incondicional apoyo.

ron, y que tiene guardadas en las dehesas de Rozas y Silares.
Ignórase hasta ahora si alguien tomará el nombre de este bandido para pedir dinero.

Regreso de tropas.

Procedente de Melilla ha llegado á Málaga el vapor *Leyasu*, conduciendo al general Sr. Salcedo, y al regimiento de Canarias, que á las dos de la tarde salieron en tren especial para Madrid.

Tambien procedente de Melilla, llegó ayer á Barcelona, el vapor *Latche*, conduciendo una batería del primer regimiento de montaña y 227 soldados del regimiento de Gulpuzcoa.

Un cadáver.

El mar ha arrojado otro cadáver en la playa francesa de San Juan de Luz.
Esto parece confirmar que los últimos temporales han producido algun naufragio de que aun no se tiene noticia.

D. Fidel Sagaminaga.

Ayer falleció en Buzos D. Fidel Sagaminaga, jefe del partido fuerista de Vizcaya, persona respetable y de vastísima ilustración.

Pac gobernador de varias provincias en tiempos de la union liberal; después, diputado fiscal, diputado á Cortes y alcalde de Bilbao en 1870.

Deja escritos varios notables obras históricas.

Su muerte ha sido muy sentida.

Estatuas de sevillanos ilustres.

S. A. R. la Infanta doña María Luisa Fernanda ha encomendado al escultor D. Antonio Susillo la ejecución de doce estatuas de hijos ilustres de Sevilla, que serán colocadas en los jardines del palacio de San Telmo de aquella capital.

La duquesa viuda de Montpensier ha dejado á la libre elección del Sr. Susillo los doce inmortales cuyos estatuas hermosearán más y más los bellos jardines de San Telmo.

Los periódicos de la capital andaluza abundan con justicia el rego de desprendimiento de tan egregia dama.

El director de Correos.

Ayer, á las cinco de la tarde, tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Comunicaciones, Sr. Montilla.

La posesión se la dió el director saliente, Sr. Monares, quien presentó á su sucesor el ato personal de la Dirección, cuyo celo en el cumplimiento de su deber elogió mucho el Sr. Monares.

El Sr. Montilla manifestó que llevaba al puesto que el gobierno le ha confiado, propósitos de continuar la obra del Sr. Monares, haciendo cuanto pueda en beneficio del personal, y atendiendo á mejorar el material.

El Sr. Monares se despidió luego de los señores ministro de la Gobernación y presidente del Consejo, á los que visitó en sus respectivos despachos.

Gran noticia.

El precio del pan ha vuelto á bajar en los últimos días dos céntimos por cada kilogramo, vendiéndose ya el de mejor calidad á 34 céntimos.

Escusamos decir que esta noticia no se refiere á Madrid, sino á Albacete, pues aquí seguimos comiendo el pan duro y mal pasado.

DE POLO A POLO.

UN PROYECTO.—Lo es el que ha presentado al Congreso de los Estados Unidos el diputado de Illinois, Mr. Hithian, para la derogación de la ley que impide el abanderamiento en los Estados Unidos de buques construidos en el extranjero.

Esta ley, dada en 1792 con el objeto de proteger á los constructores de buques del país, ha tenido un efecto desastroso para los intereses navieros nacionales en cuanto se refiere al comercio transoceánico, que pasó rápidamente á manos extranjeras, al extremo de ser hoy absolutamente nulo.

Con efecto, en 1856 las dos terceras partes de las mercaderías que salían de estos puertos para el extranjero iban en bandera nacional; á los diez años, en virtud de la protectora ley, ya los extranjeros acarreaban más de la mitad de estas mercancías; una década más tarde llevaban las dos terceras partes; más de cuatro quintas en 1886, y finalmente, en el pasado año de 1893, solo correspondía á buques norteamericanos una sétima parte de su comercio de exportación.

La ley ha sido, por ende, contraproducente como medida protectora de la industria que se procuraba fomentar, cual se escha de ver por el hecho de haber disminuido en estos años últimos el tonelaje de los vapores oceánicos norteamericanos, que siendo de 977.624 en 1892 (11 095 menos que el anterior), descendió en 1893 á 630.646 toneladas, buena prueba de que el número de buques dados de baja es mayor que el de los construidos en esos años.

La reforma que propone Mr. Hithian permitirá que se nacionalicen los buques de construcción extranjera dedicados al comercio entre este país y el extranjero. El diputado confía que será aprobado el proyecto por la Cámara, y así es de creer.

El año antepasado se dió una ley especial para abanderar aquí los poderosos transatlánticos *City of Paris* y *City of New York*, reducidos hoy sencillamente á *Paris* y *New York*; si esto ha tenido buenos efectos para la marina mercante de los Estados Unidos, mejores debe tenerlos el que pueda verificarse como regla general lo que antes se hizo como excepción.

EL PALIO DE LOS ARZOBISPOS.—Entre las ceremonias más características que se celebran en el Vaticano una vez por año, debe citarse la de la bendición de los cordones, cuya lana debe servir para tejer el palio destinado á los Arzobispos.

Cada año, el día de Santa Inés, el Papa, sentado en su trono y rodeado de los personajes de su corte, recibe á dos de los cardenales de la Basílica de San Juan de Letran que le presentan dos pequeños cordones vivos y blancos y adornados con cintas.

El Papa los bendice y los hace entregar en seguida á las religiosas del convento de Santa Inés, que están encargadas desde tiempos inmemoriales de cuidarlas y de recoger la lana que debe servir para la confección del palio.

Tal es la escena curiosa y sencilla a la vez. Pero ¿qué es el pálio? Esta insignia es especialmente la de los Arzobispos, que la reciben al entrar en las funciones, y es siempre un obsequio de la Santa Sede.

Unos cazadores hallaron a la pobre moza en un bosque, atada a un árbol y medio muerta de terror. Redujéron sus cuerdas, y habiendo sabido que el negro volaría, le esperaron emboscados.

LEGISLADORES A TIROS.—En el juzgado de la Villa de Kosciusko (Estado de Mississippi), y en presencia de muchas personas que asistían a una almuerzo judicial, vinieron de las manos dos miembros de la Legislatura del Estado, que se habían insultado mutuamente en los periódicos por cuestiones políticas.

HORRIBLE VENGANZA.—Un telegrama de Louisville (Kentucky), da cuenta de haberse cometido en Barboursville, en la persona de un negro criminal, un acto de venganza con circunstancias de ferocidad y ensañamiento casi increíbles.

Un viajero.

Ayer ha salido para sus posesiones de Andalucía nuestro amigo el señor marqués de Linares.

El Sr. García Montfort. Este tarde ha tomado posesión de su cargo de nuevo director general de Aduanas, Sr. García Montfort.

Indulto. El senador por la provincia de Tarragona Sr. Salvany, está gestionando activamente el indulto del reo Juan Vallverdú Róig, que debe ser ajusticiado en breve en la ciudad de Valls.

BALANCE DEL DIA

Se nota ya en los círculos políticos la calma propia de estos días; y fuerza es política no hay sucesos nuevos sobre que llamar la atención, porque tanto las noticias del extranjero, como las del interior, no ofrecen margen para comentar algo de especial.

Está apurado por ahora el tema de los disgustos íntimos de la situación; la cuestión del personal que tanto juego venía dando, después de los últimos nombramientos, ha perdido también interés; los asuntos del Ayuntamiento y del gobierno civil, no ofrecen tema para la chismografía que tanto gusta; con la prisión del señor Zapata han cesado las dudas que venían colgando; y lo de los señores de Carabanchel ha resultado un verdadero fiasco.

Claramente que con estas indicaciones no queremos demostrar que estemos en el mundo mejor posible, ni que dejemos de presentarnos las dificultades porque tanto se forcejan.

Hoy, las fiestas religiosas que ya celebra la Iglesia, han preocupado en primer término a las familias, y en los templos, después del Misorero y de apagada la última luz del Tenebrario, han funcionado las carraças; pero con ruido muy opaco, porque las carraças que hacen en la corte los carpinteros, se resienten de la anemia general. En este país, fuera de los periódicos, todo lo demás se va quedando sin voz y sin energía.

Después de los Oficios en la capilla Real, que serán a las once, tendrá lugar la ceremonia del Lavatorio, con asistencia de las damas, del cuerpo diplomático, de los ministros y de los grandes de España.

En Madrid, otras fiestas españolas llaman la atención, porque el culto, bajo el punto de vista del arte, deja mucho que desear. Por docenas se pueden contar las poblaciones en España, donde son mucho mejores que en Madrid las funciones de Semana Santa.

En los centros oficiales se ha notado hoy muy poca vida. Algunas visitas recibidas por los ministros, y nada más.

El señor ministro de Fomento se encuentra ligeramente enfermo de reuma. El señor duque de Tamames se encuentra mejor, aunque también hoy ha guardado cama.

Los nombramientos de senadores viticultivos y el de presidente del Consejo de Estado, no creemos aparezcan en la Gaceta hasta la semana próxima.

Los valores públicos un poco más flojos que los días últimos.

La Bolsa

GOTIZACION OFICIAL DEL 21 DE MARZO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with 3 columns: Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. o., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligació. 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compañía arrendataría de tabacos., 167 50.

Cambios sobre el extranjero. A la vista, 20 95 por 100, beneficio el papel 8 div., 60 00 por 100, Id. A la vista, libra esterlina, 30 46 pesetas.

PREMIO DEL OVO: 19 00 por 100 Aspecto de la Bolsa. Los distintos rumbos que desde la semana última vienen notándose en la contratación de los valores del Estado, indican que los mercados aún esperan soluciones en los negocios que con el crédito se relacionan.

Ayer y hoy se ha visto poca firmeza en las negociaciones bursátiles, moviéndose la Bolsa en círculo muy reducido. Algo más bajo viene el cambio del 4 por 100 exterior de la Bolsa de París; esto es, se ha publicado el de 65 28 por 100; y con arreglo a este dato ha sido el curso de las cotizaciones.

El 4 por 100 interior quedó ayer al contado y fin de mes a 68 85, y esta tarde cierra a 68 70, habiéndose antes cotizado al contado a 68 75.

El Sr. García Montfort. Este tarde ha tomado posesión de su cargo de nuevo director general de Aduanas, Sr. García Montfort.

Indulto. El senador por la provincia de Tarragona Sr. Salvany, está gestionando activamente el indulto del reo Juan Vallverdú Róig, que debe ser ajusticiado en breve en la ciudad de Valls.

BALANCE DEL DIA

Se nota ya en los círculos políticos la calma propia de estos días; y fuerza es política no hay sucesos nuevos sobre que llamar la atención, porque tanto las noticias del extranjero, como las del interior, no ofrecen margen para comentar algo de especial.

Está apurado por ahora el tema de los disgustos íntimos de la situación; la cuestión del personal que tanto juego venía dando, después de los últimos nombramientos, ha perdido también interés; los asuntos del Ayuntamiento y del gobierno civil, no ofrecen tema para la chismografía que tanto gusta; con la prisión del señor Zapata han cesado las dudas que venían colgando; y lo de los señores de Carabanchel ha resultado un verdadero fiasco.

Claramente que con estas indicaciones no queremos demostrar que estemos en el mundo mejor posible, ni que dejemos de presentarnos las dificultades porque tanto se forcejan.

Hoy, las fiestas religiosas que ya celebra la Iglesia, han preocupado en primer término a las familias, y en los templos, después del Misorero y de apagada la última luz del Tenebrario, han funcionado las carraças; pero con ruido muy opaco, porque las carraças que hacen en la corte los carpinteros, se resienten de la anemia general. En este país, fuera de los periódicos, todo lo demás se va quedando sin voz y sin energía.

Después de los Oficios en la capilla Real, que serán a las once, tendrá lugar la ceremonia del Lavatorio, con asistencia de las damas, del cuerpo diplomático, de los ministros y de los grandes de España.

En Madrid, otras fiestas españolas llaman la atención, porque el culto, bajo el punto de vista del arte, deja mucho que desear. Por docenas se pueden contar las poblaciones en España, donde son mucho mejores que en Madrid las funciones de Semana Santa.

En los centros oficiales se ha notado hoy muy poca vida. Algunas visitas recibidas por los ministros, y nada más.

El señor ministro de Fomento se encuentra ligeramente enfermo de reuma. El señor duque de Tamames se encuentra mejor, aunque también hoy ha guardado cama.

Los nombramientos de senadores viticultivos y el de presidente del Consejo de Estado, no creemos aparezcan en la Gaceta hasta la semana próxima.

Los valores públicos un poco más flojos que los días últimos.

La Bolsa

GOTIZACION OFICIAL DEL 21 DE MARZO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with 3 columns: Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. o., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligació. 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compañía arrendataría de tabacos., 167 50.

Cambios sobre el extranjero. A la vista, 20 95 por 100, beneficio el papel 8 div., 60 00 por 100, Id. A la vista, libra esterlina, 30 46 pesetas.

PREMIO DEL OVO: 19 00 por 100 Aspecto de la Bolsa. Los distintos rumbos que desde la semana última vienen notándose en la contratación de los valores del Estado, indican que los mercados aún esperan soluciones en los negocios que con el crédito se relacionan.

Ayer y hoy se ha visto poca firmeza en las negociaciones bursátiles, moviéndose la Bolsa en círculo muy reducido. Algo más bajo viene el cambio del 4 por 100 exterior de la Bolsa de París; esto es, se ha publicado el de 65 28 por 100; y con arreglo a este dato ha sido el curso de las cotizaciones.

El 4 por 100 interior quedó ayer al contado y fin de mes a 68 85, y esta tarde cierra a 68 70, habiéndose antes cotizado al contado a 68 75.

A fin del próximo quedó en la anterior reunión de Bolsa a 88 95, y hoy ha tenido los cambios de 68 80 y 85.

La Duda amortizable con solo el cambio de 78 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 terminaron ayer a 109 50, y esta tarde, después de este cambio, cierran a 109 40.

Los de 1890, que quedaron ayer a 97 90, han tenido hoy los cambios de 97 70 a 80.

La Duda del personal a 99 90 por 100. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario de España a 100 20 por 100.

Las acciones del Banco de España a 376 por 100 y 375 50. Las de la Compañía de Tabacos a 167 25 y 167 50 al contado, y 170 25 a fin del próximo en ventajada.

El cambio internacional en los mismos términos de ayer, los francos con el beneficio de 20 95 por 100. La libra esterlina en cheques sobre Londres a 30 46 pesetas; y en letras a 30 días fecha a 30 30.

El 3 por 100 francés se cotiza a 99 10 por 100. El 4 1/2 por 100 francés a 105 60 por 100. Los consolidados ingleses 2 3/4 por 100 a 99 60 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 68 70, dinero; fin del próximo, 68 80, dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 21 (3 20 tarde). Interior, 4 por 100, 68 82.—Exterior, 4 por 100, 79 85.—Amortizable, 4 por 100, 78 25.—Cubas, 1886, 109 50.—Cubas, 1890, 97 62.—Nortes, 27 20.—Colonial, 00 00.—Francia, 24 75.—Orense, 00 00.—Arnés.

PARIS 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 28.—3 por 100 francés, 99 12.

LONDRES 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 31.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Marzo 21, a las cinco de la tarde. La borrasca del Atlántico se encuentra al Sudeste de la Península, cerca de Funchal, donde ha llovido durante la noche, con viento fresco del Noroeste; el barómetro ha bajado 7 milímetros. En Punta Delgada ha empezado ya a subir. El tiempo es bueno todavía en la región amenazada, que es la del Sudoeste, y solo la presión disminuye. En Leguítimo y Palma llueve.

Las presiones más elevadas se encuentran al Norte de las Islas Británicas. La temperatura máxima ayer fué de 20° en Sevilla, y las mínimas de hoy como sigue: Sevilla, 9° bajo cero. Segovia, 7° idem. Salamanca, 5 id. Burgos, 4 id. Ciudad Real y el Escorial, 2 id. Granada y Teruel, 1 id. En Madrid el día ha sido bueno, algo frío, de viento fofo del Sudoeste, principalmente, y pocas nubes.

La temperatura máxima llegó a 12°, y la mínima a 1° bajo cero. Es probable que continúe el buen tiempo, con tendencia a cambiar a medida que se aproxime la borrasca del Océano. El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los Oficios de la casa vinda de Aramburo, Principa, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 3° sobre 0. A las doce de la misma, 12° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 19° sobre 0. La máxima fué de 13° sobre 0. La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 706 milímetros.—Variable.

CHARADA. Estando ayer de visita en casa de Encarnación, nos decía: Yo no como más que perdiz ó jamón. De repente la criada entra y la dice: Señora, ¿dos primos el primo dos tercios ó quiere le sirva ahora? L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solucion a la charada de ayer. OO LA BO R A D O R A.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 22 de Marzo. (1) Cubierto de 5 pesetas. Potaje a la mediterránea. Mayonesa de merluza. Pepitoria de ave. Macarrones a la italiana. Pluma de carpazo asada. Ponche al Kitch y fruta.

(1) Para las personas que quieran comer de vigilia, se sustituirán los platos de carne por otros de pescado.

Bibliografía

El número del número 8 de la notable revista científica La Naturaleza, que hemos recibido, es el siguiente: ACOSOS DE LA CONSTRUCCION NAVAL EN ESPAÑA, II, por J. Casas Barba. Un acueducto glaciario (Instrado).—Discurso leído en la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, por el Sr. D. Francisco de Paula Rojas, el día de su recepción. —Crónica científica, por R. Becerro de Bengoa.—Notas varias: La Cuba sobre la tumba. Energías de la Naturaleza. El fonógrafo del monte Love. El cero absoluto. «Ocasión se vende una cascada.» Minas de platino. La atmósfera del sol. Segura señal de muerte. La solución, por Francisco Grandioso.

El último número de la elegante revista la Crónica de Sport publica trabajos de escritores tan notables como los Sres. Altamira, Guerra y Alarcón, Ortiz de Pinedo, Camarón, García Rey y otros literatos.

La parte ilustrada de la constituyen hermosos grabados de diferentes autores, entre ellos Picolo, Saucedo y Rojas, que tienen sentada su reputación artística.

CULTOS

Santo de mañana.—Jueves Santo.—Santa Catalina y San Desagravios.—No se debe comer carne. Oficios. A las siete, en la capilla de la V. O. T. A las siete y media, en el Asilo de la Santísima Trinidad.

A las ocho, en el Asilo del Niño Jesús y San Martín. A las nueve, en las Arrapentadas, Santo Domingo, Santiago, Salazar (San Bernardo), Góngoras, Santa Isabel y besto Orozco.

A las once y media, en la Catedral, San Isidro, San Pascual, Descalzas Reales, Servitas y Perpetuo Socorro. A las diez, en las Carboneras, con sermón de la Institución del Santísimo Sacramento, que predicará el Sr. Anaya; Encarnación, San José, Santa María, Santa Bárbara, San Luis, San Sebastián, Santa Cruz, Covadonga, San Martín, San Marcos, San Andrés, San Millán, San Lorenzo, Santa Teresa, Concepción, San Miguel, Nuestra Señora del Pilar, Nuestra Señora de los Dolores, Caballero de Gracia, Oñivera, Montserrat, Magdalena, San Ignacio, Escuelas Pías de San Anton, Buena Dicha, Asilo de Huérfanos Santa Estelina de Sena, Latiña, Jesús Printarias San Antonio de los Alemanes, Santa Catalina de los Dnados, Don Juan de Alarcón, San Andrés de los Flamencos y Asilo de las Mercedes.

A las diez y media, en la parroquia del Carmen. A las once, en San Francisco el Grande y Comendadoras de Santiago. A las once y media, en la Capilla Real y San Pedro de los Naturales. Lavatorio y sermón de Mandato. Predicará, a las dos: En las Salasas (San Bernardo), el Sr. Anaya.—En las Salasas (Chamberí), el Sr. Guisado.—En el Asilo de las Mercedes, el Sr. Marqués.—A las tres: En San José, el Sr. Quesada.—En Santa María, el Sr. Rubio.—En Santa Bárbara, el Sr. Rivas.—En San Luis, el señor Balda.—En Santa Cruz, el Sr. Mojado.—En San Martín, el P. Sautonja.—En San Jerónimo, el Sr. Vivar.—En San Ildefonso, el Sr. Martín.—En San Marcos, el Sr. Redondo.—En San Millán, el Sr. Melledo.—En Nuestra Señora de Covadonga, el señor Magistral de Plasencia.—En San Miguel, el Sr. Sanchez.—En Nuestra Señora del Pilar, el señor cura.—En Nuestra Señora de los Dolores, el Sr. Cay.—En San Francisco el Grande, el Sr. Zaballo.—En San Pascual, el Sr. Cano.—En las Arrapentadas, el Sr. Castañón.—En la Magdalena, el Sr. Mella.—En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Marqués.—En los Descalzas Reales, el Sr. Alla.—En la Latina, el Sr. Quintana.—En el hospital del Carmen, el Sr. Zafrañet.—En San Antonio de los Alemanes, el Sr. Barba.—En Góngoras, el Sr. Frago.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Carranza.—En las religiosas de San Fernando, el señor rector.—En San Andrés, el señor Spinoza.—En Santa Teresa, el Sr. Nieto.—En la Concepción, el Sr. Tapetado.

A las tres y media, en la Catedral se hará el Lavatorio por el Excmo. señor Arzobispo Obispo de la diócesis, y predicará un catequismo de esta Santa Iglesia. A las cuatro: En la parroquia del Carmen, el Sr. Barrera.—En San Sebastián, el Sr. Quesada.—En Santiago, el Sr. Camanigo.—En San Lorenzo, el Sr. Harbado.—En el Caballero de Gracia, el señor Conde.—En Montserrat, el Sr. Aguilár.—En el Servicio Doméstico, el P. Cadenas.—En San Andrés de los Flamencos, el señor rector. Sermón de Pasión. Predicará, a las cinco: En la Encarnación, el Sr. Martín. A las seis: En las Escuelas Pías de San Anton, el P. Ubéda. A las siete: En San Ignacio, el P. Marroquin.—En el Asilo de Huérfanos, el señor Marqués.—En Santa Isabel, el señor rector.—En San Andrés de los Flamencos, el señor García Cano.—En la Santísima Trinidad, el señor rector.—En el Asilo de las Mercedes, el Sr. Bardinas.—En las Fernandas, el Sr. Mira.—En Santo Domingo, un Padre Dominicano.—En el hospital del Carmen, el Sr. Zafrañet. A las siete y media: En San Pedro, el Sr. Esteban.—En Covadonga, el Sr. Roiz.—En Jesús, el P. Gil. A las ocho: En la Capilla Real, el señor San Julián.—En San José, el Sr. Guisado.—En Santa María, el Sr. Quintana.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Barrera.—En Santa Bárbara, el Sr. Payreño.—En San Luis, el Sr. Camarón.—En San Sebastián, el Sr. Sautonja.—En Santa Cruz, el Sr. Castro.—En Santiago, el Sr. Barba.—En San Ildefonso, el Sr. Aguilár.—En San Marcos, el señor cura.—En San Millán, el Sr. Sota y Sanchez.—En San Lorenzo, el Sr. Quesada.—En Santa Teresa, el señor cura.—En la Concepción, el señor Ochoa.—En Nuestra Señora del Pilar, el señor cura.—En Nuestra Señora de los Dolores, el Sr. Pascual.—En San Francisco el Grande, el Sr. Ortiz.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Montalban.—En el Oñivera, el Sr. Cañero.—En San Pascual, el Sr. Prieto.—En las Servitas, el Sr. Balda.—En las Salasas (San Bernardo), el padre Fite.—En Montserrat, el Sr. Molana.—En San Martín, el padre Gil.—En la Latina, el señor Borja.—En las Comendadoras, otro señor.—En las Carboneras, el Sr. Zaballos.—En San Pedro de los Naturales, el Sr. Menéndez.—En las Arrapentadas, el Sr. Juncos.—En las Escuelas del Corazón de Jesús, el señor rector.—En Santa María Magdalena, el Sr. Sanz Carrada.—En Don Juan de Alarcón, el Sr. María.—En las Niñas de Legués, el Sr. Galvo.—En la Niña de Orcezo, un padre agustino.—En la V. O. T., el Sr. Román.—En las Salasas (Chamberí), el señor Balda. A las ocho y media: En las Carboneras, el Sr. Carranza.—En Nuestra Señora de Covadonga, el Sr. Sanz. A las nueve: En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Gomis.—En la Buena Dicha, el Sr. Barba.—En San Antonio de los Alemanes, un padre carmelita.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE. (DE LA AGENCIA FABRA) Los nuevos aranceles. Washington 20.—El presidente de la comisión de presupuestos del Senado entregó mañana el dictamen relativo a la nueva tarifa arancelaria, cuya discusión empezará el día 2 de Abril próximo. Un banco de arena. Londres 21.—El puerto de Rye, en la desembocadura del Rother, a 15 kilómetros al Noroeste de Harting, ha quedado obstruido por un banco de arena formado en pocas horas. Muchos buques han quedado en seco y se teme que se pierdan. No hay desgracias personales.—Fabra.

Roma 21.—En el discurso pronunciado ayer en Stenno, el ministro de la Guerra afirmó que el gobierno tiene el deber de mantener la integridad del ejército, que es la salvaguardia de la paz y del orden interior, y el más firme baluarte de la patria.—Fabra.

Luis Kossut. Turin 20.—Luis Kossut ha fallecido. El célebre jefe de la revolución húngara había nacido en 1802. Abogado y periodista en su juventud; jefe del partido más avanzado y del movimiento separatista de 1849; presidente del gobierno provisional, tuvo poco después que exiliarse, realizando grandes viajes por Europa y América, y continuando desde 1852 con Ledru Rollin y Mazzini el célebre triunvirato democrático encargado de sostener la agitación revolucionaria en Europa. Kossut se habla negado siempre a regresar a su país, a pesar de las gestiones hechas al efecto, de su elección para la Dieta y de la amenaza legal de haberle perdido su cualidad de ciudadano magyár.

Ha publicado Memorias y artículos de propaganda revolucionaria, y desde hace largos años reside aquí, apartado por su edad y padecimientos de las luchas políticas.—Fabra.

Firma de Guerra. S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos de este ministerio: Nombrando comandante general de Melilla al general de división D. Rafael Carrero. Nombrando jefe de Estado Mayor de la capitán general de Filipinas, al general de brigada D. Ernesto de Aguirre. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Juan Sevilla Dominguez, D. Alejo Lanete Carreras, D. Manuel García Reggen, don Pelayo Fontoaré Vallés; al general de división D. Manuel Fernandez de Rojas y Guerrero, y al capitán de navío de primera clase D. Rafael Linares. Concediendo indulto de la pena de muerte, conmutádola por la inmediata de reclusión perpetua, al paisano Antonio Pinto Sanchez. Item id. de la id. conmutádola por la de cadena perpétua, al soldado José Ferrer Escardino. —Y varios otros sobre material.

Firma de Marina. S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de fragata de la escala de reserva D. Camilo Corlier y Romero. Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. Francisco Chacon y Silva. Ascendiendo al empleo inmediato al maquinista mayor de segunda clase don Ramon Seury.

SESION DEL AYUNTAMIENTO. A las cuatro menos cuarto abrió esta tarde el consejo el señor conde de Romanones. Se aprobó el acta de la anterior, y quedó enterado el Ayuntamiento de varios asuntos de oficio de menor cuantía.

La calle del Alamo. El secretario dió lectura a una comunicación del gobernador, aprobando la suspensión del acuerdo municipal, decretada

por el Sr. Angulo, del cambio del nombre de la calle del Alamo, por el del libro pensador D. Ramon Obies.

El Sr. Rodriguez (D. Constantino) pidió que el Ayuntamiento, por unanimidad, se levante en recurso de alzada ante el ministro de la Gobernación de la providencia del gobernador, extendiéndose en largas consideraciones para encomiar la memoria del Sr. Obies.

El Sr. Rengifo rogó a los concejales republicanos no removiesen más dicha cuestión, puesto que hay que respetar los sentimientos generales del pueblo de Madrid, en pugna con aquel acuerdo que tomó por un solo voto de mayoría el municipio.

Insisten los Sres. Rodriguez y Rengifo en sus anteriores manifestaciones. El Alcalde pregunta a los concejales si acuerda el Ayuntamiento el levantarse en recurso de alzada, y puesta a votación nominal, se oponen a ello los señores siguientes: Concha Alcáide, Diaz Argüelles, Novella, García de la Presilla, Perez Fernandez, Menéndez Tejo, Puzas Mejía, Ramirez Bascan, Mitjan, Rengifo, Ruiz Jimenez, Laxan, Alderete, Fernandez de la Cuadra, Aranzana y Mitnasa. Total, 18.

Votaron por el recurso 12 republicanos, el conservador Sr. Villanova y el liberal Sr. Manzanera. Total, 14. En vista de esta votación la calle del Alamo continuará llamándose así.

La luz eléctrica. El Sr. Arcas pidió quedara sobre la mesa el dictamen de la comisión de Hacienda, proponiendo la forma de pago de las obras de instalación de luz eléctrica en la primera Casa Consistorial.

El Sr. Ruiz Jimenez se opuso, culpando a los Ayuntamientos anteriores de que la empresa que ejecutó dichas obras haya tenido que reclamar el pago de su trabajo al Ayuntamiento por la vía diplomática.

El Sr. Arcas insistió en sus pretensiones y pidió el expediente en cuestión, para estudiarlo.

El Sr. Ruiz Jimenez accedió a que el dictamen quedara sobre la mesa, sintiendo al mismo tiempo no poder complacer en su último ruego al Sr. Arcas, porque el expediente lo pidió para estudiarlo el señor Galvez Holguin, y este concejal se ha marchado a Sevilla y no ha entregado el indicado documento a la comisión antes de partir para la capital andaluza.

Continuaba la sesión a las cinco y media.

Consumos. Ayer bajó la renta 7.778 21 pesetas. Este resultado se explica, teniendo en cuenta que a pesar de haber en este día subido la renta por los especios y artículos sforados en los felatos, como en los mercados por las festividades de esta semana, no se sacrifican roses, de ahí que la baja total se note este día, como sucederá mañana y pasado.

El alcalde revisó esta mañana a todos los guardias de consumos francos de servicio, manifestándoles que no dejara cesante a ninguno que cumpliera con su deber, pero que sería inexorable en el castigo de cualquier falta que cometiesen.

El testamento falso. De una a dos de la tarde permaneció el juzgado instructor en su despacho de la Audiencia.

De allí se trasladó a la Cárcel Modelo con objeto de ampliar la indagatoria al señor Zapata, y después se celebró un minucioso y detallado cargo entre dicho señor y el Sr. Pazzini, el cual continuaba a la hora de cerrar esta edición.

Homicidio. Esta mañana, en el barrio del Pacífico, Antonio Alvarez y Alvarez y Antonio Dominguez, mataderos, fueron por cuestiones del Oficio.

El Dominguez sacó una navaja y le asestó al Alvarez varias puñaladas en el pecho. Trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, falleció a los pocos momentos.

El agresor fué detenido por la mujer del muerto, auxiliada por una pareja del cuerpo de Seguridad.

El Sr. D. Victor Baizguer ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

La comisión de Códigos de Ultramar, presidida por el Sr. Figueroa, ha cumplimentado esta tarde al Sr. Becerra.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a He-He y Gabá y combinaciones a Kuraoko y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Estavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Melilla, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pesajes para Manila a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por sus vapores.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: *Leyes Penales de España.*—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

PERFUMERIA GELLE FRÈRES
Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFICA GLYCÉRINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR
a la **Papaina TROUETTE**
(Pepsina Vegetal)

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

HERPES GRANOS
pícoros, manchas, erupciones, granos, caspa en la cabeza, costras y granulaciones en la garganta ó nariz, molestias en las partes genitales, etc. Curacion con el Anti-herpético Glower, 4 pesetas boticas; Hortaleza, 110 y M. Garcia, Capellanes, 1, Madrid.

Canarios 6 pias. con hembra, 8. Holandeses 10, con id. 15. De 18 centims. de largo a 14, con id. 20. Cruz, 30, pral. Pajarera.

Félix y Faustino TAPICEROS
Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernandez, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público su establecimiento **3-ALMIRANTE-3**

Oficina de modista.—Deseo Oír a las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca. Darán razon: Galería de Robles, 8, pral.

En una casa que no es de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.ª derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

Acaba de publicarse
DOCTOR AUDET
LA MEDICINA POPULAR
TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS
Revelacion á los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA

Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes sus modos más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, datos de comprobada accion curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.

Enfermedades nerviosas
Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipcondria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.

Historia y doctrina de la tisis
Remedios preventivos y curativos.
Bronquitis, asma y pulmonías crónicas
Causas, concepto y tratamiento.

Enfermedades del corazón
Angina de pecho y aneurismas
Interpretaciones y tratamiento.

Enfermedades secretas
Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis.
Medios preventivos y recursos curativos.

Afecciones del estómago
Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias etcétera.

Enfermedades de los sentidos
Vista y oído.

Afecciones de la piel
Herpes, eczema, acné, etc.

Reumatismo y gota
Obesidad
Enfermedades del hígado
Consejos á las madres y nodrizas

OBRA SIN IGUAL
CLARA CONCISA Y PROVECHOSA
PARA USO DE MEDICOS Y ENFERMOS
Precio: 5 pesetas.

En la Administración de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

EL CORREO
SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS
Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
Librairie de Mr. Darich, place de la Comedia.

EN BAYONNE
Librairie de Mme. Anbin.

EN LONDRES
Librairie, 39, old, Compton Street, Soho, Id., 18, Wardour-Street, W.

SOMBREROS, VESTIDOS,
batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Mejora de local, se ha trasladado Nicolas Yaghes, Galería de Robles, 8, principales

EL DRAMA DEL CALVARIO es el grandioso tema que desarrolla la importante Revista Blanco y Negro en su número correspondiente al sábado de la presente semana. Dicho número, que empieza con la solemne entrada de Jesucristo en Jerusalén y termina con la Resurrección gloriosa del Divino Salvador, viene a constituir un verdadero monumento artístico-religioso. Cuadros y dibujos de distinguidos artistas antiguos y modernos, y trozos literarios de insignes escritores, avaloran este número, el cual está impreso á tres tintas en excelente papel blanco. A pesar de su mayor coste, se venderá en toda España el JUEVES Y VIERNES SANTO, al precio de veinte céntimos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá
MIL PESETAS
al que presente
CÁPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 reales.—Farmacia Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona. En Madrid, G. Ortega, Leon, 15, y principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor

BREA DEL DR. BLAS
Bronquitis, catarros pulmonares y de la vejiga, tisis irritaciones del pecho, afecciones laringeas, asma y dispepsia. Caballero de Gracia, 3.—Farmacia abierta toda la noche.

LA REFORMADORA DEL CARMELO
HISTORIA
DE
SANTA TERESA DE JESUS
POR
DOÑA ISABEL OHEIX Y MARTINEZ
con un prólogo del
ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA,
PRESBITERO
Auditor del Supremo Tribunal de la Rotá

Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales. Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

ULTIMA PUBLICACION
DE
EL COSMOS EDITORIAL
ODIO Y AMOR
por Charles Merouvel

VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»
Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2.267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

LOS MEJORES GUANTES
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Marzo 21) FOLLETON DE «EL CORREO» (F. 82)

LOS DRAMAS DE LONDRES
III
EL HOMBRE GRIS
POR
PONSON DU TERRAIL

el librero, indicaban los subterráneos en cuestion.

—Mira,—dijo al coloso.

Milon siguió con la vista el trazado, y vió que se alejaba en línea recta de la casa, y se dirigía á través de Old Bailey hacia Newgate.

—¡Ah! muy bien,—dijo,—pero..... Newgate es grande.

—Sí, por cierto.

—¿A dónde conduce el subterráneo y á qué profundidad se halla? Eso es lo que no sabemos.

—Eso es lo que lograremos saber.

—¿Cuándo?

—De aquí á dos días.

—¿De qué modo?

—¡Ah! amigo mío,—dijo Marmuset con un ligero movimiento de impaciencia,—es fatigoso tener que explicarte todo de antemano. Basta por ahora, pues tenemos que hacer cosas más importantes esta noche.

Milon bajó la cabeza y pareció resignarse.

Por lo demás ya estaba acostumbrado á las maneras de Marmuset, que habia heredado los arranques bruscos del carácter de Rocambole.

Marmuset consultó su reloj.

—Son las ocho de la noche,—dijo.—Tenemos tiempo, de aquí á las once, hora en que debo ir á buscar á Elena. Vamos á co-

mer á Evans-Tavero. Despues irás en busca de nuestros compañeros.

—Se han hospedado en Haymarket y en Liviston-square.

—¡Ah!

—Juan y la Muerte de los Bravos están en un *boarding*, donde se apean generalmente los chaleses franceses que vienen á comprar caballos.

—¿Y Pólitó?

—Pólitó y su mujer viven en Sablonniere-hotel.

—Entonces,—dijo Marmuset—vamos á comer á Sablonniere: tengo que hablar primero con ellos.

En tanto que Marmuset y Milon comían, y que convocaban á sus compañeros de camino para el día siguiente, Vanda que ignoraba aún los proyectos de Marmuset se hallaba al lado de Elena.

Esta se preparaba para ir á la reunion clandestina de los principales *jeff-feniens*. Y al mismo tiempo miraba á Vanda sonriendo y decía:

—¿Es extraño cómo cambiamos, señora!

—En efecto, algunas veces, Elena.

—Hace dos meses, el solo nombre de irlandés sublevaba toda mi sangre.

—¿Hasta ese punto?.....

—Yo miraba á ese pobre pueblo como la escoria de la especie humana, como una lepra repugnante de que era necesario desembarazar á Inglaterra.

—¿Y ahora?

—Ahora los irlandeses son mis hermanos.

—Por otra parte observó Vanda—ese sentimiento, que os parece nuevo, no es extraño: yo sois, Elena, de origen irlandés?

—Claramente,—respondió la joven;—pero la Inglaterra nos habia adoptado, y mi padre y yo nos habíamos acostumbrado á considerarla como nuestra verdadera patria.

—¿Y ha bastado una palabra del Hombre gris?.....

—¡Oh!—dijo Elena con entusiasmo—vos que le conocéis, debéis saber muy bien cuál es el poder de su mirada, y cómo penetra su elocuencia hasta el fondo de los corazones.

—¡Ah! ¡bien lo sé!—repuso Vanda ahogando un suspiro.

—Cuando hayamos logrado salvarlo—preguntó Elena—cuando se encuentre libre..... ¿si supiérais cuál sería mi orgullo poder marchar á su lado en el camino que le ha trazado su noble generosidad..... la libertad de la Irlanda!.....

—¿Cuánto le ama!—dijo Vanda para sí.

Y la pobre mujer, que habia amado también con pasión á Rocambole, enjugó furtivamente una lágrima.

En este momento llamaron á la puerta de la habitación, y Marmuset se presentó en ella.

—¿Estáis disonesta, Elena?

—Sí,—respondió la joven que se habia puesto el hábito de hermana de la agonía.

III.

Era cerca de media noche, y el Wapping, triste y silencioso hasta esta hora, empezaba á despertarse como de costumbre.

Este barrio de Londres, que ya hemos descrito minuciosamente en otra ocasion, es uno de los que más se han dado á la vida nocturna.

Durante el día está muy poco animado, y á las ocho de la noche no encuentra ya el transeunte en las calles sino alguno que otro habitante que entra precipitadamente en su casa para dormir tres ó cuatro horas.

Las tiendas están cerradas, los *public houses* desiertos, y los muchachos han cesado de jugar en los squares, y no se les

vó ya revolcarse en el perpétuo fango que cubre el desigual pavimento.

El Wapping á esta hora es una verdadera necrópolis.

Pero luego que han pasado las once, aquella quietud y silencio sepulcral cesan como por encanto.

Un murmullo sordo, vago é inesplicable se oye al principio, y va aumentando progresivamente en aquella columna humana.

Una ventana se abre por aquí, allá una puerta.

Acá y allá se ve sucesivamente brillar una luz detrás de las vidrieras de una tienda ó entre los intersticios de las persianas.

Los establecimientos nocturnos se abren unos tras otros.

Una multitud silenciosa va poblando poco despues las calles; luego, á medida que se aumenta, se oye un susurro de voces, al principio contenidas, y en fin zornas y destempladas.

Un extranjero que se hallase allí por acaso, sin conocer las costumbres de Londres, creeria asistir al principio de una asonada.

Pero no es así: esto es sencillamente que el Wapping se despierta, y que empieza en la gran capital la vida nocturna.

Los marineros invaden tumultuosamente las tabernas, así como los ladrones los *pickpocket*, y toda esa poblacion de vagos y perdidos que pulula en el East End.

Las mujeres de mala vida acosan sin piedad á los transeuntes; las tabernas y figones rebosan de gente, y de todas esas casas sacan mesas á la calle, que acaban por llenar todas las enrocijadas, las plazas, y hasta los pórticos de los templos.

Todos comen, beben ó disputan; pero esto último en voz baja, á fin de no desconcentrar al *policemen*, que se pasea acá y allá grave y silencioso.

—Velad y divertíos si así os place, dice

la ley inglesa, pero no turbéis el sueño de vuestro vecino.

Y añade respecto á las mujeres perdidas: —La libre Inglaterra no acepta ni permite el vicio, no lo eleva á la altura de una institucion, y no quiere conocerlo. A la luz del día, vuestra presencia podria ofender á las mujeres honradas, á las jóvenes virtuosas, á las madres de familia y á las esposas castas.

Pero por la noche no las encontrareis. Haced, pues, lo que se os antoje, con tal que sea con cierta reserva y sin escándalo.

Ahora bien; admitido el principio de que la mujer honrada no circula de noche por las calles de Londres, la mujer perdida anda por ellas libremente.

Puede pasearse sin estorbo, reír y divertirse á su gusto, con tal que sea sin ruido, y dirigir á todo el que encuentra sus chanzas groseras y palabras cínicas.

El *policemen* que pasa, oye esas palabras y se contenta con sonreirse.

Es verdad tambien que el *policemen* es en general buen diablo.

Siempre tranquilo, siempre grave y flemático, jamás se mete en lo que no le importa, nunca traspasa sus deberes y tiene el mayor respeto á la libertad individual.

Una mujer honrada no puede salir en Londres á pié, despues de las ocho de la noche, sin correr el riesgo de ser insultada.

Pero pasada media noche, el riesgo se convierte en certidumbre.

Habla en Well Close square unas veinte prostitutas, al menos, que disputaban entre sí á media voz, cuando Elena y Marmuset llegaron.

Elena se habia puesto, como sabemos, el hábito de *Dama de las prisiones*, y de consiguiente, no tenia nada que temer.

Las señoras de esta hermandad inspiran un respeto fanático al pueblo de Londres.